

достатъ кандидатовъ и кандидатокъ учи-  
тельскія мѣста предоставлялись другимъ лицамъ;  
б) устройство учительскихъ библіотекъ, снабжен-  
ныхъ нужнѣйшими методическими руководствами.  
Такихъ библіотекъ имѣется по двѣ въ каждомъ уѣздѣ,  
вмѣстѣ - и для учащихъ въ церковно-приходскихъ  
школахъ; в) нарочитая высылка методическихъ ру-  
ководствъ въ библіотеки тѣхъ школъ, где учащіе  
наиболѣе нуждаются въ такихъ руководствахъ; г) вы-  
дача единовременныхъ денежныхъ пособій наиболѣе  
усерднымъ и успѣвающимъ учителямъ и учитель-  
ницамъ.

(Продолженіе будетъ).

## НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Апрѣля

№ 8-й. 1904 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

23 числа минувшаго Марта Его Преосвящен-  
ство, Преосвященнѣйший Назарій, въ сослуженіи 12  
священниковъ, въ 1 часъ дня, въ залѣ Нижегород-  
ской Городской Думы совершилъ молебень для  
сформированного отъ Н.-Новгорода санитарного от-  
ряда, отправлявшагося въ городъ Владивостокъ на  
театръ военныхъ дѣйствій.

24 числа всенощное бдѣніе наканунѣ праздника  
Благовѣщенія Пресв. Богородицы Преосвященнѣй-  
шимъ Назаріемъ совершено было въ Каѳедральномъ  
соборѣ, а 25 числа литургія въ Крестовой церкви.  
Въ этотъ день Его Преосвященству предстояло при-  
нять молитвенное участіе въ проводахъ изъ Н.-Нов-  
города, именно съ вокзала Тимирязево-Нижегород-  
ской желѣзной дороги, двухъ санитарныхъ отрядовъ  
на Дальній Востокъ. Одинъ изъ нихъ снаряженъ  
мѣстнымъ управлениемъ общества Краснаго Креста,  
другой городскимъ управлениемъ на средства граж-

данъ. Около 9 час. утра оба отряда собрались въ Кафедральномъ соборѣ, въ нижнемъ храмѣ котораго, при усыпальницѣ доблестнаго гражданина Козьмы Минина, для нихъ совершенъ былъ молебенъ. По окончаніи молебна, изъ собора до вокзала Тимирязево-Нижегородской дороги совершенъ былъ крестный ходъ, въ которомъ шли и отправляющіеся на Дальній Востокъ упомянутые отряды. Какъ только крестный ходъ сталъ приближаться къ вокзалу, на площадкѣ его выстроилась часть мѣстнаго войска, оркестръ которой заигралъ: „Коль славенъ“... Вся площадь передъ вокзаломъ занята была множествомъ народа. Сюда прибыли г. Начальникъ губерніи генераль лейтенантъ П. Ф. Унтербергеръ, представители военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, городскаго и земскаго управлений. На площадкѣ у вокзала былъ приготовленъ помостъ, на которомъ Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ совершенъ былъ для отправляющихся молебенъ. Преосвященнѣйшій Владыка отъ себя благословилъ отѣзжавшиѣ отряды двумя иконами Спасителя, а г. городской голова, провожая отѣзжавшихъ на подвиги самоотверженаго служенія больнымъ и раненымъ русскимъ воинамъ, вручилъ старшимъ врачамъ отрядовъ, г.г. Ошманъ и Коареву, по иконѣ Св. Благов. Вел. Кн. Георгія Всеволодовича, основателя и небеснаго покровителя Н.-Новгорода. Проводы отличались глубокой сердечностью.

Вечеромъ того же 25 числа богослуженіе съ положеннымъ на немъ чтеніемъ 12 евангелій Преосвященнѣйшій Назарій совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ.

26-го числа, въ Великій Пятокъ, вечеря съ положеннымъ на ней выносомъ плащаницы, а 27-го числа, въ Великую субботу, утреня совершины Владыкой въ томъ же соборѣ.

Утреня и литургія въ первый день Пасхи совершины Владыкой въ Кафедральномъ соборѣ; литургія во второй день праздника—въ Крестовой церкви, литургія въ третій день праздника—въ Благовѣщенскомъ монастырѣ.

3-го Апрѣля съ подобающею торжественностью совершина, ежегодно бывающая въ Нижнемъ-Новгородѣ въ субботу на Пасхѣ, встрѣча Оранской иконы Божіей Матери. Площадь около Крестовоздвиженского монастыря въ этотъ день, несмотря на ненастную погоду, съ самаго утра стала наполняться множествомъ народа, усердно собиравшагося какъ изъ Нижнаго-Новгорода, такъ отчасти и ближайшихъ къ нему селеній, для встрѣчи святыни. Около  $3\frac{1}{2}$  часовъ дня Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Назарій, съ собравшимся въ Крестовоздвиженскій монастырь изъ градскихъ церквей духовенствомъ и сестрами монастыря, по обычаю встрѣтилъ икону при вратахъ обители. Послѣ краткаго молитвословія икона внесена была въ монастырскій храмъ. Здѣсь Владыкой совершенъ былъ предъ иконой молебенъ. Вечеромъ Его Преосвященство совершилъ въ монастырѣ всенощное бдѣніе.

4-го числа, въ 8 часовъ утра, Оранская икона Божіей Матери съ крестнымъ ходомъ перенесена изъ монастыря въ Кафедральный соборъ. По прибытии иконы, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшій Назаріемъ, совершена въ соборѣ литургія, а послѣ нея молебенъ.

6-го числа, во вторникъ на юлианской недѣлѣ, когда, по благочестивому обычаю русской церкви, совершается поминовеніе усопшихъ, Владыкой, по окончаніи поздней литургіи, совершена въ Кафедральномъ соборѣ панихида по православнымъ воинамъ и всемъ за Вѣру, Царя и Отечество животъ свой положившимъ въ войнѣ на Дальнемъ Востокѣ.

Свящ. Ч. Троицкій.

**Проявление милости Божией по молитвенному представительству  
преподобного Серафима, саровского чудотворца.**

26 сентября, въ 2<sup>1/2</sup> часа утра, на десятой веретѣ отъ Екатеринбурга по направлению къ Тюмени, произошло крушение железнодорожного поѣзда. Товаро-пассажирскій поѣздъ № 26-й, состоявшій изъ 41 вагона, въ числѣ коихъ было семь пассажирскихъ, наполненныхъ публикою, шелъ полнымъ ходомъ, при довольно значительномъ уклонѣ, и, наскочивъ на шедшихъ по полотну быковъ, потерпѣлъ страшное крушение. Паровозъ и семь товарныхъ вагоновъ, перерѣзавши быковъ, оторвались и достигли станціи Истокъ, слѣдующіе семь товарныхъ вагоновъ были сброшены въ сторону и разбились вдребезги. Вагонъ-микстъ 1 и 2 кл., наскочивъ на груду обломковъ товарныхъ вагоновъ, передней своей частью свалился на бокъ и уперся въ откосъ. Въ заднюю площадку его врѣзался вагонъ 3 класса, у которого вырвало телѣжку съ колесами. Въ конецъ этого вагона врѣзался третій вагонъ, тоже 3 класса, а за ними—вагоны 4 класса. У первого изъ нихъ вырвало заднія колеса, и онъ поднялся задомъ на крышу слѣдующаго вагона, образовавъ арку аршина въ 4 вышиною. У третьяго вагона 4 класса передняя стѣнка разбита, а задняя осталась цѣла. У четвертаго вагона повреждена площадка. Площадки про-чихъ пассажирскихъ вагоновъ разбиты, нѣкоторыя вдребезги. Остальные вагоны поѣзда—товарные, въ числѣ 20, остались цѣлы.

Страшная паника охватила пассажировъ, но, по неизреченной милости Божией, дѣло обошлось безъ человѣческихъ жертвъ, только немногие пассажиры получили легкіе ушибы. Пассажиры спаслись прямо чудомъ, ибо, судя по картинѣ разрушенія и при полномъ ходѣ, несчастіе могло бы принять ужасаю-

щіе размѣры. Іхавши въ поѣздѣ пассажиры свое чудесное спасеніе приписываютъ небесному представительству преподобного Серафима, саровскаго чудотворца, икону котораго, освященную при св. мощахъ сего угодника, везъ въ одномъ изъ вагоновъ (третьемъ) 4-го класса въ церковь села Маминскаго старецъ-монахъ Бѣлогорскаго монастыря. Рассказываютъ, что этотъ монахъ велъ въ это время съ пассажирами вагона бесѣду о жизни преподобного Серафима. Одинъ изъ пассажировъ этого вагона былъ на площадкѣ и передъ самымъ моментомъ крушенія вернулся въ вагонъ, дабы послушать бесѣду старца-монаха. Едва онъ вошелъ въ вагонъ, какъ раздался трескъ, и та площадка, на которой онъ стоялъ, была совершенно разрушена, весь же вагонъ и сидѣвшіе въ немъ пассажиры не потерпѣли никакихъ поврежденій, безъ сомнѣнія, сохраненные отъ опасности небеснымъ представительствомъ преподобного Серафима, икона коего находилась въ семъ вагонѣ и о святой жизни котораго путники вели въ вагонѣ бесѣду. Рассказываютъ также, что въ первомъ, слѣдовавшемъ за пассажирскими, товарномъ вагонѣ находилась въ закупоренномъ видѣ другая икона—Божией Матери.

На мѣстѣ крушения пассажиры, за отсутствіемъ священника, горячо молились одни предъ иконою преподобного Серафима; по прибытии на станцію Бажево, по ихъ желанію, былъ совершенъ предъ нею священникомъ села Бѣлоярскаго благодарственный молебень, и икона была доставлена сопровождавшимъ ее монахомъ въ Маминское село.

По мысли екатеринбургскаго архиастыря, на мѣстѣ крушения предположено построить часовню въ честь новоизведенного угодника саровскаго, преп. Серафима. Одинъ изъ екатеринбургскихъ благотворителей, М. И. И—въ, уже изъявилъ готовность по-

жертвовать на сие дѣло 100 р. Надѣемся, что найдутся и другие жертвователи на добре дѣло.

(Екатеринб. Епарх. Вѣд.)

### Новое доказательство цѣлебной силы источника св. Серафима Саровского.

При болѣзняхъ своихъ дѣтей родители предпринимаютъ всевозможныя медицинскія средства, чтобы облегчить ихъ страданія. Но тамъ, гдѣ эти средства оказываются безсильными, или тамъ, гдѣ по дальности разстоянія нельзя пригласить ни врача ни фельдшера, тамъ остается одна лишь надежда на Бога и Его святыхъ угодниковъ, которые, по вѣрѣ родителей, часто возвращаютъ къ жизни даже самыхъ безнадежныхъ больныхъ дѣтей. Такъ случилось и въ моей семье. Дочь наша, семимѣсячная дѣвочка Гаіанія, вѣроятно въ періодъ прорѣзыванія зубовъ, сильно захворала, обнаружились обычныя въ этомъ случаѣ явленія: рвота и разстройство желудка. Дѣвочка впродолженіе трехъ сутокъ совсѣмъ лишилась сна, организмъ ея дошелъ до полнаго разслабленія, и она, испуская стоны, лежала уже совсѣмъ безъ движенія, и жизнь ея, видимо, висѣла на волоскѣ. Въ третью ночь предъ утромъ, около 4 часовъ, ребенку сдѣлалось еще хуже, и мы съ женой с минуты на минуту ждали, что дѣвочка наша скоро улетитъ отъ насъ. Мы предпринимали всевозможныя домашнія средства, различныя согрѣванія и т. п., но ничто не помогло—ребенокъ таялъ подобно свѣчкѣ. Но вотъ настѣ озарила благая мысль дать ребенку немного воды, привезенной намъ бывшими на источникѣ преподобнаго о. Серафима. Немедленно осуществивъ свою мысль, мы были поражены и удивлены: ребенокъ, проглотивъ водицы отъ источ-

ника о. Серафима, сразу оживился такъ, что мы могли даже поднять его на ножки; чрезъ некоторое время дѣвочка стала повеселѣе, начала даже улыбаться, а затѣмъ уснула крѣпкимъ сномъ, что продолжалось съ 5 часовъ утра до 11 час. дня. Послѣ сна болѣзни какъ бы не бывало, и съ тѣхъ поръ и по настоящее время ребенокъ нашъ веселъ и здоровъ. Такъ, по вѣрѣ настѣ, грѣшныхъ, святой Серафимъ, саровскій чудотворецъ, возвратилъ къ жизни наше дорогое дитя. Въ тотъ же день мною былъ отслуженъ Господу Богу и Его угоднику Серафиму благодарный молебенъ, на которомъ присутствовала и исцѣленная Гаіанія.

Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ. Ниодна черта изъ безконечной цѣпи чудесныхъ явленій, по молитвамъ новоявленнаго угодника Божія св. Серафима Саровского, не должна быть опускаема, поэтому и мы во всеуслышаніе возвѣщаемъ чудо, совершившееся въ нашей семье помощію этого св. угодника.

Священникъ Александръ Смирновъ.

(„Перм. Епарх. Вѣд“ № 2).

### Красный Крестъ.

Въ настоящее время, когда, въ виду войны Россіи съ Японіей, со всѣхъ сторонъ сыплются щедрыя пожертвованія въ пользу общества Краснаго Креста, является небезинтереснымъ вопросъ, какъ возникло это—одно изъ гуманнѣйшихъ учрежденій всего свѣта и въ чемъ проявляется его дѣятельность на пользу страждущаго человѣчества.

Честь инициативы въ возникновеніи Краснаго Креста принадлежитъ нашему отечеству, Россіи. Во время памятной Крымской кампаниіи медицинскій персоналъ, находившійся въ распоряженіи русской

армії, былъ весьма незначителенъ, а поэтому многочисленнымъ раненымъ и больнымъ нерѣдко по цѣлымъ днамъ приходилось дожидаться докторскаго осмотра и помощи. Достаточно сказать, что докторамъ приходилось оставлять безъ всякой помощи смертельно раненыхъ: такъ мало было докторовъ въ сравненіи съ числомъ всѣхъ страждущихъ. Столь бѣдственное положеніе русскихъ воиновъ въ Севастополѣ стало известнымъ великой княгинѣ Еленѣ Павловнѣ, вдовѣ великаго князя Михаила Павловича, и возбудило въ ней желаніе, хотя сколько-нибудь, облегчить положеніе несчастныхъ. У нея зародилась мысль организовать женскую помощь больнымъ и раненымъ на полѣ битвы. Въ лицѣ знаменитаго впослѣдствіи проф. хирурга Н. И. Пирогова она нашла себѣ дѣятельнаго помощника. Пирогову было поручено управление всѣмъ дѣломъ и составленіе медицинскаго персонала. Однако предложенный проектъ, не смотря на всю его симпатичность, встрѣтилъ препятствія и довольно значительныя со стороны военнаго начальства. Оно не соглашалось отправить въ дѣйствующую армію общину съ самостоятельнымъ управлениемъ, опасаясь ослабленія дисциплины. Только благодаря заботамъ и вліянію великой княгини удалось, наконецъ, получить нужное разрѣшеніе. 25-го октября 1854 года былъ утвержденъ уставъ Крестовоздвиженской общины о раненыхъ, а 6 го ноября 35 сестеръ милосердія, составившихъ первый отрядъ, отправились изъ Петербурга на театръ военныхъ дѣйствій. За этимъ отрядомъ было отправлено еще нѣсколько ему подобныхъ же отрядовъ.

Такъ возникла первая въ мірѣ община сестеръ милосердія для оказанія помощи раненымъ.

„Въ этомъ дѣлѣ,—говорить А. Т. Кони въ своей статьѣ, посвященной памяти великой княгини Елены Павловны,—Россія имѣетъ право гордиться

своимъ починомъ. Тутъ не было обычного заимствованія послѣдніго слова съ запада, наоборотъ, Англія первая стала подражать намъ, приславъ подъ Севастополь миссъ Найтингель со своимъ отрядомъ, при чёмъ отрядъ этотъ имѣлъ частный характеръ“.

Подражая же великой княгинѣ, швейцарскій докторъ Генри Дюонъ, когда началась война между Италіей, Франціей и Австріей (1859 г.), отправился на театръ военныхъ дѣйствій и тамъ при помощи нѣсколькихъ другихъ врачей, сочувствовавшихъ его идеѣ, организовалъ помощь раненымъ и больнымъ. Но что могла сдѣлать ничтожная горсточка людей въ сравненіи съ громадностью бѣдствія! Въ особенности это можно сказать о битвѣ подъ Сольферино, когда изъ строя выбыло слишкомъ 40 тысячъ человѣкъ. Изъ этого громаднаго числа раненыхъ болѣе половины погибло не отъ ранъ, а вслѣдствіе отсутствія надлежащей и своевременной медицинской помощи.

По окончаніи этой войны Дюонъ рѣшилъ организовать всемірный союзъ для подачи частной помощи на полѣ битвы. Съ этой цѣлью онъ сначала издалъ свою книгу, посвященную описанію Сольферинской битвы, въ которой въ мрачныхъ краскахъ обрисовываетъ положеніе раненыхъ, нерѣдко оставленныхъ на произволъ судьбы. Появленіе этой книги произвело потрясающее впечатлѣніе.

Затѣмъ Дюонъ объѣхалъ всѣхъ выдающихся государственныхъ дѣятелей Евроны, убѣждая ихъ помочь исполненію его проекта—организовать международное общество помощи страждущимъ воинамъ. Предложеніе его вездѣ было принято, особенно же фѣчувственно отнеслось къ его проекту женевское общество „общественной пользы“. Стараніями предсѣдателя этого общества, известнаго въ свое время филантропа, Густава Муанье, въ октябрѣ 1863 года въ Женевѣ была созвана конференція для предва-

рительного обсужденія предложенаго Дюономъ проекта.

16 государствъ прислали своихъ представителей, которые, разработавъ уставъ учреждаемаго общества, названнаго обществомъ Краснаго Креста, 22-го августа 1864 года подписали актъ, известный въ исторіи подъ названіемъ „Женевской конвенціи“.

Сущность постановленій Женевской конвенціи сводилась къ слѣдующему: раненые и больные, къ какой бы національности они ни принадлежали, пользуются покровительствомъ Краснаго Креста и считаются неприкосновенными, неприкосновенными же считаются госпитали, склады и транспортъ общества, а также и весь медицинскій персоналъ.

Знакомъ принадлежности къ обществу считается Красный Крестъ, или нашитый на флагъ (надъ зданіемъ) или на перевязки на рукавѣ.

Въ мирное же время Красный Крестъ оказываетъ помощьувѣчнымъ воинскимъ чинамъ, помогаетъ пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣствий и идетъ на встречу простому народу въ медицинской помощи вообще, при чмъ въ нѣкоторыхъ государствахъ, напр., въ Сѣв.-Американскихъ Соедин. Штатахъ, два послѣдніе пункта составляютъ главную обязанность Краснаго Креста.

Около 3-хъ лѣтъ спустя послѣ Женевской конвенціи и Россія примкнула къ числу государствъ, учредившихъ у себя общества Краснаго Креста.

Иниціатива учрежденія Краснаго Креста у насъ, въ Россіи, въ послѣдней его организациіи принадлежитъ фрейлинѣ М. С. Сабининой, баронессѣ Фредериксъ и лейбъ-медикамъ Ф. Я. Каррель и Н. А. Нороновичу. З мая 1867 г. Высочайше утвержденъ уставъ Россійскаго Общества Краснаго Креста, покровительницей котораго стала нынѣ вдовствующая Государыня Императрица Марія Феодоровна, а десять лѣтъ спустя, съ началомъ послѣдней русско-турецкой

войны, Русскій Красный Крестъ принялъ дѣятельное участіе въ оказаніи медицинской помощи раненымъ. Онъ обязался, правда, получая вспоможеніе отъ военнаго министерства, устроить 16000 кроватей внутри государства, на театръ же военныхъ дѣйствій онъ отправилъ цѣлый рядъ санитарныхъ отрядовъ, снабженныхъ всѣмъ необходимымъ, снарядивъ ихъ частью на собственные средства, главнымъ же образомъ, на собранныя доброхотныя пожертвованія, число которыхъ достигло 9,363,000 руб.

Въ 1891—93 г. Красный Крестъ пришелъ на помощь народнымъ массамъ, страдавшимъ отъ неурожая и тифозныхъ и холерныхъ эпидемій. Онъ устраивалъ столовыя, отправлялъ докторовъ и сестеръ милосердія, расходуя на это специальныя средства.

Съ началомъ теперешней войны опять наступило время самой дѣятельной работы для Краснаго Креста. Исполнительная комиссія Краснаго Креста выработала слѣдующій планъ организаціи помощи на театръ военныхъ дѣйствій: 1) оказывать помощь военно-лѣчебнымъ заведеніямъ, лазаретамъ, эвакуационнымъ пунктамъ и санитарнымъ поѣздамъ, персоналомъ и снабженіемъ предметами, не полагающими по табелямъ военнаго вѣдомства; 2) устраивать собственные лазареты и летучие санитарные отряды какъ на театръ военныхъ дѣйствій, такъ и въ тылу арміи, устраивать собственные этапно-питательные пункты и приспособить къ перевозкѣ раненыхъ пароходъ „Монголія“, баржи и санитарные поѣзда; 3) организовать серію складовъ для питанія какъ военно-лѣчебныхъ заведеній, такъ и учрежденій Краснаго Креста на театръ военныхъ дѣйствій и въ тылу арміи.

Во исполненіе намѣченного плана предприняты уже слѣдующія дѣйствія: прежде всего на театръ военныхъ дѣйствій отправлено достаточное количе-

ство сестеръ милосердія (до 18-го марта 323 сестры), туда же отправлено 10 санитарныхъ поѣздовъ, снаряжено всякаго типа лазаретовъ на 6,435 кроватей, приступлено къ оборудованію 5 баржъ, затѣмъ заготавливается хлѣба 1,400,000 пудовъ и мяса на 40,000 руб., приступлено также къ заготовкѣ разнаго рода консервовъ и питательныхъ предметовъ на 250,000 руб., наконецъ, въ виду возможности эпидемическихъ заболеваній, приобрѣтаются и въ специальныхъ учрежденіяхъ изготавливаются противодезинтерійная, противочумная и противостолбнячная сыворотки, однимъ словомъ, Красный Крестъ принимаетъ всѣ зависящія отъ него мѣры, чтобы облегчить положеніе раненыхъ и больныхъ. Все это требуетъ громадныхъ расходовъ (до 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> миллионовъ рублей), средства же общества не настолько велики, чтобы оно могло выполнить свою великую задачу самостоятельно, не прибегая къ посторонней материальной помощи, въ особенности, если война затянется,—поэтому съ самаго начала военныхъ дѣйствій былъ открытъ сборъ пожертвованій на это добре дѣло. И со всѣхъ сторонъ посыпались щедрыя пожертвования. Однако, не смотря на это, по временнымъ произведеній расходъ превышаетъ доходъ. Чтобы послѣдняго не было, чтобы наши воины, проливающіе за отечество свою кровь,—не нуждались въ самомъ необходимомъ, нравственно обязанъ каждый изъ насъ посильнѣ жертвовать на это истиное доброе дѣло.

(Могил. Епарх. Вѣд. 1904 г. № 9—10)

## Годовое общее собраніе Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества 4 Ноября 1903 года \*).

(Окончаніе).

Изъ разсмотрѣнія предложенаго вниманію Общаго Собрания денежнаго отчета Общества за время съ 1 марта 1901 г. по 1 марта 1902 г., при сличеніи его съ Высочайше утвержденною на тотъ годъ сметою, оказывается:

I. По обыкновенному приходу, въ наличныхъ деньгахъ, въ остаткѣ на 1 марта 1901 г., 42,256 р. 92 к., къ тому поступило 387,190 р. 90 к., болѣе противъ сметы на 16,653 р. 90 к.; всего—429,447 р. 82 к. По обыкновенному расходу, въ наличныхъ деньгахъ, 400,738 р. 83 к., болѣе противъ сметы на 738 р. 83 к., и въ остаткѣ на 1 марта 1902 г. 13,878 р. 40 к.; всего 414,617 р. 25 к.; въ остаткѣ по обыкновеннымъ оборотамъ 4,830 р. 57 к.

II. По чрезвычайнымъ оборотамъ: въ приходѣ—115,146 р. 95 к. и въ расходѣ—130,047 р. 97 к.; перерасходовано по чрезвычайнымъ оборотамъ—14,901 р. 02 к.

Въ процентныхъ бумагахъ было въ остаткѣ къ 1 марта 1901 г. 663,854 р., а къ 1 марта 1902 г. было на лице—605,304 р.; менѣе на 57,950 р.

Дѣятельность общества за 1903 годъ въ предѣлахъ Россіи расширилась открытиемъ 6 декабря 1902 г., новаго, 44-го отдѣла въ г. Киевѣ, осуществленного по иниціативѣ въ Бозѣ почившаго митрополита Феогноста. Къ 25 марта 1903 г. общество обогатилось еще однимъ епархиальнымъ отдѣломъ—Минскимъ, открытымъ подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Михаила, епископа Минского и Туровскаго.

\* ) См. № 7 «Нижег. Епарх. Вѣдом.» сего года.

Отдѣлы успѣши содѣйствуютъ дѣятельности общества устройствомъ бесплатныхъ народныхъ чтеній, касающихся минувшаго и настоящаго Св. Земли. Чтенія эти, совершаemыя подъ наблюденiemъ отдѣловъ, по издаваемымъ обществомъ брошюрамъ, и сопровождаemыя свѣтовыми картинами, ведутся не только въ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ, но и во многихъ селеніяхъ. Въ теченіе отчетнаго 190<sup>2/3</sup> года такихъ чтеній вмѣстѣ съ собесѣданіями устроено было до 30,000, а прослушало ихъ около 5.000,000 человѣкъ. Непосредственная материальная польза для общества отъ веденія этихъ чтеній въ сущности очень невелика. За истекшій годъ они дали обществу чистой прибыли менѣе 200 руб. Но, устраивая чтенія и прилагая всѣ старанія къ успѣшной постановкѣ ихъ и возможно болѣе широкому развитію, общество и не задавалось практическими соображеніями и разсчетами. Стремленіемъ его въ данномъ случаѣ является желаніе показать народу въ истинномъ свѣтѣ современное положеніе Св. Земли, освѣтить ему въ доступной и наглядной формѣ ея историческое величие, освѣнное жизнью въ ней Богочеловѣка, и дать русскому простолюдину чтеніе, которое можетъ подѣйствовать благотворно на его умъ и сердце.

Распространяя свѣдѣнія о Св. Землѣ, епархиальные отдѣлы общества способствовали также большему притоку въ общество денежныхъ пожертвованій и привлекали въ него сочувствующихъ лицъ. Общее число членовъ общества къ началу нынѣшняго отчетнаго года составляло 4,977.

Минувшій отчетный годъ общества отмѣченъ былъ прежде всего тѣмъ, что закончено печатаніе 4-хъ-томнаго выдающагося труда проф. Н. А. Мѣдникова „Палестина отъ завоеванія ея арабами до крестовыхъ походовъ, по арабскимъ источникамъ“. Изслѣдованіе это, составляющее докторскую дис-

сертацію автора и изданное на средства Палестинскаго общества, печаталось по мѣрѣ хода работъ Николая Александровича, въ теченіе почти 15 лѣтъ и, оцѣненное уже авторитетными отзывами ученыхъ специалистовъ, занимаетъ почетное мѣсто среди научныхъ изданій общества. Затѣмъ вышелъ 56-й выпускъ Палестинскаго Сборника, заключающій въ себѣ „Восемь греческихъ описаній Св. мѣстъ Иерусалима и Синая XIV, XV и XVI в.в.“. Выпускъ этотъ изданъ подъ редакціей А. И. Пападопулоса, съ параллельнымъ русскимъ переводомъ проф. П. В. Безобразова. Кромѣ того отпечатаны были 4-й и 5-й выпуски описанія Сиріи, Ливана и Палестины по В. Кюне. Хотя сначала и предполагалось, что изданіе это представить изъ себя переводъ французского труда Кюне, но покойный В. Н. Хитрово значительно обработалъ его и дополнилъ цѣнными свѣдѣніями о православной церкви и православномъ населеніи этихъ областей, о чёмъ авторъ умышленно замалчивалъ. Народные изданія дополнились двумя выпусками чтеній о Св. Землѣ и описаніемъ древне-Сирійскихъ обителей, также въ двухъ выпускахъ.

Дѣятельность общества по отдѣленію пособія православнымъ паломникамъ, заключающаяся въ облегченіи имъ пути въ Св. Землю и заботѣ объ устройствѣ ихъ быта, со всѣми его духовными и материальными нуждами, на мѣстѣ, въ Палестинѣ, должна была въ отчетномъ году, въ силу внѣшнихъ исключительныхъ обстоятельствъ, временно сократиться. Причиною этого являлась холерная эпидемія, обнаружившаяся въ Св. Землѣ осенью 1902 г. Болѣзнь перекинулась вскорѣ въ сосѣднюю Сирію и держалась въ этой области до конца февраля 1903 года. Уже съ октября 1902 года пароходы Русского Общества Пароходства и Торговли стали миновать Яффскій портъ, въ виду чего Палестинское обще-

ство тогда же сдѣлало распоряженіе своимъ уполномоченнымъ о прекращеніи продажи проѣздныхъ паломническихъ книжекъ. Мѣра эта хотя и сократила нѣсколько паломническое движеніе, но не могла остановить его, а между тѣмъ эпидемія продолжала держаться какъ въ Яффѣ, такъ и во многихъ другихъ пунктахъ Св. Земли, закрывая доступъ къ Іерусалиму и ежеминутно угрожая ему бѣствіемъ. Особенно опаснымъ представлялось обычное весеннее скопленіе къ Пасхѣ нѣсколькихъ тысячъ русскихъ богомольцевъ на сравнительно небольшомъ пространствѣ Іерусалимскихъ подворій общества. Между тѣмъ сами паломники, не взирая на дѣлавшіяся имъ предостереженія, шли въ Св. Землю, полагаясь на милость Божію, а турецкая администрація, по обычаю, почти совсѣмъ не принимала санитарныхъ мѣръ, видя все спасеніе въ одномъ установлениі карантинныхъ кордоновъ. Въ виду тревожнаго состоянія пришлось прибѣгнуть къ крайней мѣрѣ, и 5 марта 1903 года, по докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, послѣдовало Высочайшее повелѣніе о временномъ прекращеніи выдачи удешевленныхъ паломническихъ паспортовъ для проѣзда въ Св. Землю и на Аѳонъ. Благодаря вышеизложеннымъ мѣрамъ, число паломниковъ значительно сократилось, и грозившая опасность была предотвращена. Но зато Пасху въ 1903 году на Русскихъ подворьяхъ въ Іерусалимѣ встрѣчало всего 2,602 человѣка, т. е. такое число, какого не было за всѣ послѣдніе годы. Достаточно вспомнить, что къ Пасхѣ 1902 года на подворьяхъ общества скопилось болѣе 5,700 человѣкъ, а на Пасху 1899 г. число паломниковъ доходило даже до 6,000.

Общее число паломниковъ, посѣтившихъ Св. Землю за весь отчетный годъ также, конечно, оказалось ниже нормы, установившейся за предыдущіе годы, а именно, всего ихъ было 7,660 человѣкъ,

въ томъ числѣ 2,835 мужчинъ и 4,825 женщинъ, при общемъ числѣ 322,674 паломническихъ дней.

Съ окончаніемъ въ Палестинѣ тревожнаго настроенія и съ прекращеніемъ холерной эпидеміи, исчезла необходимость въ мѣрахъ, стѣсняющихъ паломничество, почему Совѣтъ общества вошелъ въ іюль мѣсяцъ съ надлежащимъ ходатайствомъ о возстановленіи выдачи удешевленныхъ паломническихъ паспортовъ, на что и послѣдовало 11 августа Высочайшее соизволеніе. Въ близкомъ будущемъ, Богъ дастъ, удастся избѣжать и при многочисленности паломниковъ опасной скученности на подворьяхъ: скоро въ Іерусалимѣ должно быть закончено постройкою новое, такъ называемое „Николаевское“, подворье, разсчитанное на 1,200 человѣкъ.

Больница общества въ Іерусалимѣ, служащая какъ для паломниковъ, такъ и для туземцевъ, передъ которыми, за исключеніемъ евреевъ, всегда широко открываются ея двери, за истекшій годъ приняла всего 713 больныхъ; кромѣ того на 1 марта 1902 г. ихъ оставалось 47. Такимъ образомъ всего за отчетный годъ въ Іерусалимской больнице перебывало 760 человѣкъ, изъ коихъ 665 выбыло, 35 осталось къ началу 1903 года и 60 умерло. При указаніи числа умершихъ необходимо всегда имѣть въ виду, что и простые туземцы, а еще болѣе того наши русскіе паломники идутъ часто въ больницу въ такомъ состояніи, когда помощь медицины и врача уже безсильны и могутъ лишь облегчить больному его послѣднія страданія.

Дѣятельность общества по отдѣленію поддержанія православія въ Св. Землѣ протекла правильно и успѣшно. Число посѣщеній больными амбулаторій общества, подающихъ бесплатную помощь, оказалось приблизительно такое же, какъ и за предшествующій годъ, и составляло 100,896.

Всѣ 85 школъ общества, и въ томъ числѣ 2

учительскія семинаріи: мужская—Назаретская и женская—Бет-Джалльская, вели свою плодотворную работу, воспитывая 10,136 дѣтей, изъ коихъ значительная часть была бы иначе обречена на полное почти невѣжество, а очень многія попали бы въ учебныя заведенія инославныхъ миссіонерскихъ обществъ и вышли бы оттуда, или измѣнивъ вѣръ отцовъ своихъ, или потерявъ къ ней, да и ко всякой вообще религіи должное уваженіе.

Возрастающее изъ года въ годъ число школъ общества и увеличивающійся вмѣстъ съ тѣмъ учебно-воспитательный персоналъ ихъ требуютъ все большаго къ себѣ вниманія и заботливости. Для выработки единства программы какъ учебной, такъ и воспитательной наилучшимъ средствомъ являются съѣзды школьнаго дѣятелей. Въ сентябрѣ 1902 года въ Петербургѣ образовался уже третій подобный съѣздъ общества, состоявшійся подъ предсѣдательствомъ члена Совѣта и предсѣдателя отдѣленія поддержанія православія въ Св. Землѣ Н. М. Аничкова, изъ 6 лицъ административно-педагогического и учебнаго состава школъ общества и изъ 6 педагоговъ русскихъ учебныхъ заведеній, по различнымъ специальностямъ. На съѣзда принималъ самое дѣятельное участіе покойный В. Н. Хитрово, не пропустивъ ни одного засѣданія изъ 15, бывшихъ почти ежедневно между 1 и 17 сентября. Результатомъ засѣданій съѣзда явились печатные труды его, обнимающіе обширный кругъ вопросовъ школьнай практики и указавшіе учебнымъ заведеніямъ Палестино-Сирии ихъ дальнѣйшее направленіе. Съ уверенностью можно сказать, что принимавшіе живое участіе въ разработкѣ инструкцій, программъ и таблицъ уроковъ школьнаго дѣятелей общества окажутся вполнѣ успешными ихъ исполнителями и истолкователями на мѣстѣ.

## Высочайше утвержденное Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи.

Декабря 12-го минувшаго 1903 года состоялось обычное полугодовое собраніе Общества. На этотъ разъ собраніе отличалось особенною торжественностью и привлекло въ свою среду многочисленную публику. Обширный залъ Общества распространенія религіозно-нравственного просвѣщенія въ духѣ православной церкви, любезно предоставленный въ распоряженіе одинакового по духу и цѣлямъ Общества, былъ почти совершенно полонъ. Тутъ были лица всѣхъ званій и состояній; но особенно лестно было для Общества получить, предъ самымъ началомъ засѣданія, извѣщеніе, что на собраніе пожелалъ прибыть высокопреосвященный Владіміръ, митрополитъ московскій и коломенскій. Владыка митрополитъ, при вступлении въ залъ, былъ встрѣченъ общимъ привѣтствіемъ: „Исъ-подла эти деспота!“ Затѣмъ весьма стройно была пропѣта всѣми присутствующими молитва „Царю небесному“, а самое засѣданіе началось, согласно принятому въ Обществѣ обычаю, чтеніемъ изъ Священнаго Писанія. На этотъ разъ предсѣдателемъ Общества прочтенъ былъ текстъ изъ посланія ап. Павла къ евреямъ, гл. 4, ст. 12—16. Предметомъ полугодового собранія былъ отчетъ о дѣятельности Общества за первую половину минувшаго 1902 года, но предварительно, по приглашенію предсѣдателя, известнымъ ораторомъ іеромонахомъ Михаиломъ была произнесена блестящая рѣчь, исходнымъ пунктомъ которой послужила легенда о наплѣ молока, которую Богоматерь дала больному ребенку, ставшему впослѣдствіи благоразумнымъ разбойникомъ, и который былъ распятъ на крестѣ вмѣстѣ съ Иисусомъ, но первымъ вошелъ въ рай, обратившись къ Спасителю міра съ мольбою помянуть его въ царствіи небесномъ.

Изъ прочитанного затѣмъ отчета видно, что въ истекшемъ 1903 году въ средѣ Общества произошло крупное событие. Высокочтимый профессоръ Николай Александровичъ Астафьевъ сложилъ съ себя званіе предсѣдателя Общества, каковое званіе онъ съ честью несъ въ продолженіе 40 лѣтъ. Извѣстно, что Общество имъ же было задумано и имъ основано, при содѣйствіи небольшой группы друзей, такъ же какъ и онъ любившихъ Слово Божіе и жаждавшихъ распространять его посреди русскаго народа. Появившійся около этого времени русскій переводъ Нового Завѣта облегчалъ задуманную указанными лицами задачу, такъ какъ онъ давалъ своею общедоступностью могучее средство для уразумѣнія Слова Божія массою, которая затруднялась съ пользою читать священные книги на языкѣ, ей мало доступномъ. Душою и руководителемъ великаго и святого дѣла распространенія Слова Божія былъ Николай Александровичъ, съ самаго открытія Общества поставленный во главѣ его и въ теченіе цѣлаго сорокалѣтія неослабно проводившій въ жизнь дѣло, которое онъ такъ любилъ и такъ лелѣялъ въ душѣ своей.

Мы видимъ плоды трудовъ Николая Александровича. Изъ малой группы лицъ образовалось Общество, удостоившееся Высочайшаго утвержденія и осчастливленное участіемъ въ ежегодныхъ въ пользу его воспособленіяхъ Августѣйшихъ Особъ Императорскаго Дома. Къ Обществу примкнули затѣмъ многія высокопоставленныя лица и священнослужители, съ нѣсколькими преосвященными во главѣ. Самый бюджетъ Общества, хотя его и нельзя назвать значительнымъ, принимая во вниманіе громадную потребность, которой онъ предназначенъ удовлетворить, всетаки ежегодно колеблется между 40 и 50 тысячами.

Общество поднесло удивившемуся предсѣда-

телю адресъ, въ которомъ, помимо указанія на широкія заслуги Н. А. Обществу, было отмѣчено его благоговѣйное отношеніе къ Слову Божію, горячее желаніе пріобщить, чрезъ распространеніе „словесъ жизни“ (Дѣян. 5,20), къ утоленію жажды духовной людей вѣрующихъ, но часто невѣдающихъ, гдѣ хранится этотъ животворный источникъ,—и показанъ въ лицѣ его рѣдкій примѣръ человѣка-христіанина, посвятившаго столь долгій періодъ времени и такъ много труда на распространеніе „глаголовъ вѣчной жизни“ (Іоан. 6,68).

Затѣмъ произведены были новые выборы; во главѣ Правленія явились новыя лица. Тяжело оказывалось бремя, возложенное на непосредственнаго преемника Н. А. и на лицъ, которыхъ самоотверженно внесли въ это дѣло свою любовь къ Слову Божію, свое усердіе и энергию. Но 40 лѣтній трудъ Н. А. не только не могъ пропасть даромъ, но и долженъ былъ служить яркимъ примѣромъ для подражанія.

Продолжатели дѣятельности Н. А. вмѣнили себѣ въ долгъ обязательно слѣдовать по указанному имъ пути и со своей стороны сдѣлать все, что будетъ въ ихъ силахъ, для распространенія и усовершенствованія святого дѣла.

Одна изъ идей, которую Н. А. считалъ особенно плодотворной, заключалась въ томъ, чтобы привлечь къ участію въ распространеніи Слова Божія наше православное духовенство, и въ своемъ историческомъ очеркѣ Общества Н. А. свидѣтельствуетъ, что Общество всегда дорожило этимъ участіемъ, признавая въ немъ залогъ прочности его и благоуспѣшности (см. стр. 108 и далѣе). Съ своей стороны и пастыри православной церкви, узнавъ о сформированіи Общества, съ радушіемъ отзвались на призывъ его, выражаясь въ своихъ заявленіяхъ Обществу: „Это собственное наше дѣло! Это

нашъ долгъ, наша священная обязанность! Ваше дѣло было точно отзывъ на наши задушевныя желанія! и такъ далѣе.

Къ величайшему сожалѣнію Общество никогда не обладало настолько значительными материальными средствами, чтобы дать своему дѣлу то широкое распространеніе, какое необходимо для удовлетворенія духовной жажды стомилліоннаго населенія Российской имперіи.

Грустно было читать въ письмѣ одного достоуважаемаго пастыря въ Правленіе, что онъ священствуетъ уже 17 лѣтъ, а еще ни разу не слыхалъ о существованіи Общества, и, следовательно, не имѣлъ возможности воспользоваться способами, предоставляемыми Обществомъ для распространенія св. Писанія.

Новая администрація Общества, стараясь, по возможности, держаться образа дѣйствій Н. А., особенное вниманіе обратила на осуществленіе его идеи, о привлечениіи возможно большаго числа духовныхъ лицъ къ совмѣстному съ Обществомъ труду по распространенію Слова Божія. Съ этой цѣлью новый предсѣдатель обратился съ письмами ко всѣмъ архипастырямъ русской православной церкви съ покорнѣйшей просьбою благословить задуманныя начинанія иказать свое святительское содѣйствіе какъ къ ознакомленію своихъ паствъ съ Обществомъ, такъ и къ привлечению учителей и нравственныхъ руководителей народа, лицъ духовныхъ, къ поддержанію дѣятельности единственнаго русскаго Общества, принявшаго на себя безкорыстный и богатый послѣдствіями трудъ распространенія Слова Божія въ русскомъ народѣ.

Въ обращеніи своемъ къ архипастырямъ Общество исходило изъ того факта, что посреди стомилліоннаго населенія нашего отечества существуютъ, къ несчастію, густыя массы людей, или со-

вершенно незнакомыхъ съ Словомъ Божіимъ, несмотря на многолѣтнюю дѣятельность нашего Общества, или неправильно понимающихъ его вслѣдствіе разныхъ о немъ кривотолковъ, или, наконецъ, упорно его отвергающихъ. А между тѣмъ, по своему священному происхожденію, равно какъ по воздействиію на умъ, сердце и волю человѣка, Слово Божіе составляетъ неисчерпаемый источникъ вѣры, знанія, назиданія и утѣшенія, и указываетъ прямой и вѣрный путь къ царствію Божію, и поэтому Святая Біблія, какъ сказано въ обращеніи отъ имени Общества къ архипастырямъ, должна быть настолькою книгою во всякомъ христіанскомъ семействѣ, среди учащагося юношества и у каждого жаждущаго свѣта истины христіанина; нѣтъ такихъ усилій, которыя христіанскому обществу не надлежало бы употреблять для поддержанія святого дѣла, какимъ является распространеніе Св. Писанія между русскимъ населеніемъ нашего отечества, а затѣмъ и между нашими инородцами.

Утѣшительно засвидѣтельствовать, что архипастыри наши великодушно отзвались на этотъ призывъ, приказавъ напечатать препровожденія къ нимъ письма и программы въ мѣстныхъ епархиальныхъ органахъ печати. Заявленія по этому предмету постепенно и непрерывно поступаютъ въ Правленіе, а вмѣстѣ съ тѣмъ и духовенство постоянно то записывается въ члены Общества, то приобрѣтаетъ въ складахъ его св. книги для повсемѣстнаго въ области его пастырской дѣятельности распространенія. Общество приноситъ нашимъ доблестнымъ архипастырямъ искреннѣйшую благодарность и сохраняетъувѣренность, что ихъ святительское благословеніе окажетъ могущественное вліяніе на дальнѣйшій успѣхъ святого дѣла.

По окончаніи засѣданія общимъ хоромъ пропѣты были молитва Господня и „Достойно есть“.